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Grupo A

(3,5) 1-— Considere um mercado de concorréncia monopolistica em equilibrio de longo
prazo. Admita que esse equilibrio de longo prazo pode ser perturbado: i) por um
aumento dos custos; ii) ou por uma diminui¢do da procura. Em ambas as situacdes,
descreva 0s mecanismos que conduzirdo a obtencéo de um novo equilibrio de longo

prazo, evidenciando as diferencas existentes.

RESOLUCAOQO

Ver os slides 83-86 do PowerPoint “EIE-Parte A-20152016.

2 — Considere um duopdlio, produzindo um bem homogéneo, no qual se assume a hipbtese
de as empresas concorrem a Bertrand. A teoria diz que o equilibrio final de curto prazo
sera no ponto em que P=CVU, onde P é o preco do bem e CVU o custo variavel
unitario de producdo. No entanto, neste ponto, os lucros serdo negativos, o que levanta a
seguinte questdo: porque € que o equilibrio ndo se d& num preco mais elevado com lucros

positivos?
(2,5) a) Responda a esta questdo e explique o porqué de assim ser.

(2,5) b) Em seu entender, existe uma outra hipotese mais credivel para o equilibrio deste

duopdlio? Justifique a sua resposta, descrevendo essa hipdtese, caso exista.

RESOLUCAQ

a) Ver os slides 152-157 do PowerPoint “EIE-Parte A-20152016”. As empresas nao
param a descida de pregos antes de P =CVU , pois, enquanto P >CVU , a empresa

que baixar o preco ira conquistar todo o mercado e, como se tem P >CVU , a empresa
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até podera ter prejuizos, mas esses prejuizos seriam maiores se a empresa nao

produzisse nada, caso em que teria prejuizos iguais aos custos fixos totais (z = —CFT)

b) Ver os slides 158-164 do PowerPoint “EIE-Parte A-20152016".

Grupo B

(3,5) 1- Com base numa andlise grafica, explique as vantagens e as desvantagens da
existéncia de patentes num mercado de um bem onde a investigacdo e

desenvolvimento tém uma presenga muito relevante.

RESOLUCAO

Ver os slides 65-76 do PowerPoint “EIE-Parte B-20152016.

2 — Considere um mercado de um bem homogéneo, no qual operam duas empresas: a

Empresa 1 e a Empresa 2. Sobre este mercado sabe-se 0 seguinte:

A procura de mercado é dada por, P =5002—-Q, onde Q ¢ a quantidade do bem e P

0 preco do bem.

— A Empresa 1 tem os custos fixos CF =2000000 e os custos variaveis unitarios

CVU, =4.

A Empresa 2 tem os custos fixos CF, =1500000 e os custos variaveis unitarios

CVU, =4.

As duas empresas dividem esse mercado em partes iguais, isto é, Q, =Q,,onde Q, éa
quantidade do bem produzida pela Empresa 1 e Q, é a quantidade do bem produzida
pela Empresa 2.

(2,5) a) Sabendo que o preco de equilibrio de mercado do bem é P =1670, determine as

quantidades produzidas e os lucros de cada empresa.

(2,0) b) As duas empresas equacionam realizar uma fusdo. Apresente, de um ponto de vista

teorico, as razdes que as poderdo levar a tomar essa deciséo.



(3,5) c) Se as empresas decidirem avancar com a fusdo, sabe-se que: i) a Autoridade da

Concorréncia ird exigir o pagamento anual de 1000000, como medida
compensatéria para autorizar a operacdo de concentracdo; ii) 0s restantes custos
fixos da empresa resultante da fusdo resultam da soma dos custos fixos das
empresas 1 e 2 deduzida de um dado montante k, correspondente aos custos fixos
que deixam de se duplicar; iii) os custos varidveis unitarios da empresa resultante
da fusdo permanecem iguais aos custos varidveis unitarios das empresas 1 e 2.
Nestas condicdes, diga a partir de que valor dos custos fixos que deixam de se

duplicar (k) a operacdo de fusdo se torna vantajosa para ambas as empresas.

RESOLUCAO

a) P=1670 — P =5002—Q < Q =5002—P =5002-1670 = 3332.

b)

Como as empresas dividem o mercado em partes iguais, fica: Q =Q, = 5=, =1666

7z, = RT, —CT, = PQ, —CT, = PQ, — (CF, + CVU,Q,) = 1670x1666 — (2000000 + 4 x1666) =
=775556.

7, =RT, —CT, =PQ, —CT, = PQ, — (CF, + CVU,Q,) =1670x1666 — (1500000 + 4 x 1666 ) =
=1275556..

Ver os slides 122-124 do PowerPoint “EIE-Parte B-20152016.

CT,., =CF_,, +CVU,,,Q =(1000000+CF, +CF, -k) +CVU,,,Q =

= (1000000 + 2000000 +1500000 — k) +4Q = 4500000k +4Q — CMg,,, = X, _ 4.

aQ

RT,., = PQ = (5002—Q)Q =5002Q—Q — RMg, , = % —5002-2Q).

RMg,,, =CMg,,, <>5002-2Q =4 <> Q=2499 — P =5002—Q = 5002 — 2499 = 2503

7., =RT,,, —CT,,, = PQ — (4500000 — k + 4Q) = 2503x 2499 — (4500000 — K + 4x 2499) =
=1745001+k.

Ty, 270, + 7, <> 1745001+ K > 775556 +1275556 <> k >306111 — para k a partir deste

valor, a fusdo é vantajosa para ambas as empresas, pois o lucro conjunto obtido (ap6s

fusdo) sera superior a soma dos lucros de cada empresa caso a fusdo ndo se realize.



